



曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2026年1月16日
星期五

农历乙巳年十一月廿八

总第145期(2026年第1期)
新闻热线: 0537-2110110

曲阜文化建设示范区图说二〇二五

走在前 勇争先 文化示范这一年

校地携手助力传统文化挖掘阐释多样化



广泛开展交流合作。与济宁学院联合开展“儒商文化与现代工商文明研究”课题,研究成果《中国优秀传统文化传承创新发展——儒学、儒商精神与中国式现代化》成功入选“百项优秀理论研究成果”。组织召开曲阜国家级文化产业示范园产教联合体第二届理事会暨2025年工作推进会,启动实施依托产教联合体获批文化和旅游部立项的提质培优实践创新项目——“AI数字孔庙”项目。



践行“党建引领 文化示范”党建工作品牌

2025年通过召开党工委会议,开展党工委理论学习中心组学习,深入开展“弘扬优秀传统文化 建设学习型机关”活动,及时跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神。开展“儒源朝圣 致敬先师”文化寻根徒步行活动,增强党员干部对传承弘扬优秀传统文化的使命感。

项目建设坚持“一线督导、靠前指挥”

加速推进尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源村项目建设。鲁源村项目于2025年6月份正式开园运营,与尼山圣境、尼山孔庙(夫子洞)形成景区深度联动,成为文化IP引领文旅经济高质量发展的新引擎,尼山世界儒学中心联合研究生院2025年8月底完成竣工验收并投入使用。尼山文化传承保护示范区工程项目在全市重点项目调度推进会议上受到市领导表扬肯定。



数字赋能让优秀传统文化“活起来”

与上海曼恒数字技术股份有限公司开展交流合作,推进签订《“沉浸式孔子文化数字项目”战略合作框架协议》,“沉浸式孔子IP《梦礼千年》”项目成功落地,2025年10月22日正式签约。



2025年,曲阜文化建设示范区认真落实市委、市政府部署要求,锚定“走在前、勇争先”,紧扣“三学促三建、五新带五常”的工作思路,以市委巡察问题整改为动力,勇于担当、狠抓落实,各项工作迈上一个新的台阶。

调研成果助力片区文旅产业高质量发展

研究成果《关于加强尼山片区保护的调研报告》《尼山片区文化“两创”研究思考》分别在2024年度全市政策研究优秀成果和全市政府系统优秀成果评选中获奖。召开济宁市研学旅游产业高质量发展座谈会,形成《济宁市研学旅游产业高质量发展调研报告》。



参与重大活动展示济宁“两创”成果

2025年4月24日至26日,顺利承办第四届全球媒体创新论坛参观考察活动;2025年7月7日至10日,圆满完成第11届尼山世界文明论坛走读参访任务;2025年9月24日至28日,圆满完成了2025中国国际孔子文化节参观考察任务。历次活动充分展示了济宁文化“两创”成果,受到一致好评。



链接片区资源共襄文化“两创”盛宴

2025年7月28日,举办圣地文化“两创”联席会议启动暨《曲阜文化建设示范区文化“两创”的实践与探索》丛书发布会,推进成立圣地文化“两创”联席会议制度,创建“1+N”协同体系,举办重大活动8次,为整合各方资源、凝聚发展合力搭建了全新交流合作平台。



创新活动形式让传统文化“飞入”百姓家

携手济宁市委网信办、济宁八所高校、济宁广播电视台联合举办“春风仁里杯”2025济宁高校论语大会。与孟子研究院联合举办“从孔子到孟子,儒学由此再出发——孔孟思想解读”活动,推动儒学研究创新发展。

